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W rachunku kwantyfikatoréw wchodzimy w strukture
formut.

Vx p(x)

Ix p(x)



—(Vx p(x)) < Ix —p(x)

—(3Ix p(x)) < Vx—p(x)



Niech p(x) i g(x) beda formami zdaniowymi
Vy.p(x)q(x) oznacza V, (p(x) — q(x))

Jxp(x)q(x) oznacza 3, (p(x) A g(x))



Prawa de Morgana dla kwantyfikatoréw ograniczonych

(Vaep(09(x)) © Tep)a(x)

_'(Elx:p(x)q(x)) <~ vx:p(x)_'q(x)



Alfabet symboli:
« symbole predykatywne p, g, ...
« symbole funkcyjne f, g, ...
. state a, b, c, ...

- Zmienne X, y,Zz, ...



® zmienne i state s3 termami
e jezeli t1,...t, s3 termami i f jest n argumentowym
symbolem funkcyjnym to f(ty,...t,) jest termem.



« Formuty atomowe: jezeli ty,...,t, s3 termami i p jest n
argumentowym symbolem predykatywnym to p(ti,...,t,) jest
formuta atomows.

e formuty atomowe s3 formutami.

s jezeli v, sa formutami to
c (p=19)
cpAY
cpVY
. o
sg formutami.
® jezeli ¢ jest formuta i x zmienna to

s VYV, ¢ oraz dy ¢ sa formutami.



Jezyk arytmetyki

Alfabet jezyka arytmetyki to:
« symbol predykatywny =
« symbole funkcyjne s, +, X
« state 0

« Zmienne X, y, z, ...



Aksjomaty fragmentu arytmetyki zwanego teorig Q.
® ey s(x)=sly) = x=y

= VY, 0#s(x)

sV, x#0= (3, x=s(y))

» VYV, x+0=x

* Ve, x+s(y)=s(x+y)

sV, xx0=0

* Ve, xXs(y)=xXxXy+x
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Alfabet jezyka teorii mnogosci to:
» symbole predykatywne €

symbole funkcyjne — BRAK
state BRAK

* zZmienne x,y, Z, ...









x=y&Vzzexs zey)



xCy&eVz(zex=z€y)



X=y&&xCyNANy Cx

(xCy)A(yCz)= (xC2)




x¢y
XF#y
xZy
XG&y

X2y
XDy
XDy
X2y






Lemat
Kazdy zbior pusty jest podzbiorem

kazdego zbioru.




Zbior pusty jest tylko jeden. Oznaczamy
go 0.




Aot ey (rssrsonans

Aksjomat pary nieuporzadkowane;

VxVydzVp(pez< p=xVp=y)




Dla kazdego x i dla kazdego y para tych elementow jest
jedyna. Oznaczamy ja {x,y}.

Lemat
{xy}={y,x}
Oznaczenie
{x} = {x,x}

—




VxdzVp (pez< dy(y exApey))

Suma zbioru x jest jedyna i oznaczamy ja U x.




Suma zbioru jest najmniejszym ze wzgledu na inkluzje
zbiorem zawierajacym wszystkie swoje elementy.

Suma jest monotoniczna, co oznacza

xXCytoUx CUy
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(PEXUy) = (pex)V(pEy)
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Xy, 2} = {xyrU{z}




